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The importance of managing the moral component of combat power in the context of combat operations 
Abstract: Whatever the character of war, its scale or intensity are, the nature of war by its essential characteristics - 

uncertainty, chaos, friction and psychic pressure, generates the need to effectively manage the moral component of 
combat power. The warfare, a unique social phenomenon, characterized by extreme violence resulting from the desire 
of the parties involved to impose their will by force, accentuates this need. The contemporary battlefield, characterized 
by its extended lethality, imposes to the military commanders to adapt their approach in planning, preparation and 
execution of the operations. In this context, the management of the moral component represents a benchmark of the 
operational process, and the manner in which this process is conducted can serve to either multiply or, conversely, to 
reduce combat power.  

The main objective of this research paper is to identify empirical solutions for the effective management of the moral 
component of combat power in the modern battlefield. The results of the research provide, in particular for tactical level 
commanders, valuable guidance on the role and how to manage the moral component of combat power in the conduct 
of combat operations. 
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Importanța gestionării componentei morale a puterii de luptă în contextul operațiilor specifice luptei armate 
Rezumat: Indiferent de caracterul războiului, amploarea sau intensitatea sa, natura acestuia, prin caracteristicile 

sale esențiale - incertitudinea, haosul, fricțiunea și presiune psihică, generează nevoia de a gestiona eficient compo-
nenta morală a puterii de luptă. Lupta armată, un fenomen social unic, caracterizat de violență extremă rezultată din 
dorința părților implicate de a-și impune voința prin forță, accentuează această nevoie. Câmpul de luptă contemporan, 
prin letalitatea lui extinsă impune comandanților militari să-și adapteze modul în care abordează planificarea, pregăti-
rea și execuția operațiilor. În acest context, gestionarea componentei morale reprezintă un reper al procesului operațio-
nal, modul în care acest proces este realizat putându-se constitui într-un factor multiplicator sau dimpotrivă demultipli-
cator a puterii de luptă. 

Obiectivul principal al acestui demers îl reprezintă identificarea empirică a unor soluții care să permită gestionarea 
eficientă a componentei morale a puterii de luptă în condițiile câmpului de luptă modern. Rezultatele cercetării oferă, 
îndeosebi comandanților nivelului tactic, repere valoroase în ceea ce privește rolul și modul de gestionare a componen-
tei morale a puterii de luptă în desfășurarea operațiilor de luptă. 

Cuvinte-cheie: operații specifice luptei armate, putere de luptă, componenta morală a puterii de luptă, voința de a lupta. 

Introducere 
Războiul din Ucraina scoate în evidență necesita-

tea reconsiderării, de către armatele statelor membre 
NATO, a modului în care operațiile specifice luptei ar-
mate sunt executate. Lupta armată reprezintă o ma-
nifestare aparte a omenirii, un fenomen caracterizat 
prin violență extremă, controlată și direcționată spre 
un scop anume, realizată prin mijloacele distructive și 
letale ale combatanților, care, concomitent, încearcă 
să-și îndeplinească misiunea proprie și să interzică 

inamicului îndeplinirea obiectivelor (DuBois 1997, 1). 
Conceptul își păstrează valoarea în timp, Alianța 

Nord-Atlantică descriind lupta armată ca fiind „conflic-
tul armat între două sau mai multe state, în cadrul că-
ruia forțele sunt clar definite, întrebuințează armament 
convențional și au ca scop principal lovirea capabili-
tăților militare ale inamicului” (NATO 2018, F-3). Lup-
ta armată se manifestă, cu precădere, în cadrul ulti-
mei faze a spectrului competițional, atunci când con-
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flictul ajunge într-un punct în care singurul mod de a 
schimba un comportament sau rezolva o problemă 
este utilizarea forței. Acel punct se materializează, 
în spațiu și timp, în cadrul conflictelor armate (NATO 
2022b, 12-13). Indiferent de scara și intensitatea a-
cestora, utilizarea forței prin intermediul instrumen-
tului militar este inerentă. 

Lupta armată, deși își are ecoul la toate nivelurile 
operațiilor este transpusă îndeosebi la nivelul tactic 
al acestora. Clausewitz sublinia că bătăliile și ciocni-
rile tactice, în care operațiile ofensive și defensive 
interacționează, reprezintă „sufletul” luptei armate 
(Weiss 2021, 224) . La nivel tactic operațiile se dis-
ting prin scop și sunt coordonate și executate printr-
o combinare adaptată a acțiunilor tactice. Astfel, ope-
rațiile ce au ca și scop interzicerea acțiunilor inami-
cului sunt defensive, iar operațiile ce au ca și obiec-
tiv înfrângerea lui sunt ofensive. Atât operațiile defen-
sive (operația tactică de apărare), cât și cele ofensive 
(operația tactică ofensivă) presupun executarea de 
acțiuni tactice defensive, ofensive, de stabilitate și in-
termediare, ponderea acestora din urmă fiind dată de 
tipul operației tactice (NATO 2022c, 1-4). În contex-
tul în care, în ultima perioadă de timp, operațiile spe-
cifice luptei armate au crescut în relevanță, coman-
danții militari încearcă continuu să își eficientizeze 
procesul operațional în scopul obținerii succesului pe 
câmpul de luptă. Astfel, eforturile organizațiilor mili-
tare sunt concentrate în vederea integrării unor noi 
tehnologii și sisteme de armament, adaptării doctri-
nare și ajustării tacticilor, tehnicilor și procedurilor de 
operare, recalibrării structurilor de forțe din punct de 
vedere organizațional și compozițional. Nu în ultimul 
rând, gestionarea componentei morale a puterii de 
luptă și creșterea moralului și a voinței de a lupta a 
militarilor constituie un reper în planificarea și desfă-
șurarea operațiilor specifice luptei armate. 

În vederea canalizării efortului de cercetare am 
stabilit următoarele întrebări de cercetare: 

• Care este rolul componentei morale a puterii de 
luptă în mecanismul de realizare a acesteia? 

• Care sunt situațiile în care gestionarea compo-
nentei morale a puterii de luptă impune o evaluare 
atentă a comandanților, în cadrul operațiilor specifice 
luptei armate? 

• Care sunt factorii care influențează componenta 
morală a puterii de luptă? 

• Care sunt potențialele soluții pentru a reduce im-
pactul negativ respectivilor factori asupra moralului 
și voinței de luptă? 

În scopul îndeplinirii obiectivelor propuse și pen-
tru a oferi un răspuns întrebărilor de cercetare am 
realizat o analiză a literaturii de specialitate, acest 
lucru facilitând realizarea unor observații empirice, 
relevante pentru subiectul abordat. În acest mod, 
am determinat rolul componentei morale în mecanis-
mul de realizare a puterii de luptă, factorii determinan-
ți ce stau la baza manifestării acesteia, precum și 
mai multe soluții de reducere a impactului lor negativ 

asupra moralului și voinței de a lupta a militarilor. Stu-
dierea conflictelor armate contemporane a facilitat 
identificarea unor situații probabile în care gestiona-
rea componentei morale reclamă o atenție și măsuri 
speciale din partea comandanților. Subliniem totoda-
tă, că deși am luat în considerare analize și studii rea-
lizate de instituții de cercetare recunoscute pe plan 
internațional, există totuși posibilitatea ca unele infor-
mații să fie alterate, din cauza insuficienței lor, inten-
ției uneia dintre părți de a induce în eroare sau ne-
voia de a proteja anumite informații clasificate. 

 
Rolul componentei morale a puterii de luptă în 

cadrul mecanismul de realizare a acesteia 
Puterea de luptă, așa cum este ea definită la nive-

lul Alianței Nord-Atlantice, reprezintă „totalitatea mij-
loacelor distructive și/sau disruptive pe care o struc-
tură militară le poate aplica asupra unui oponent, într-
un anume moment” (NATO 2019, 28). Abordările teo-
retice ale conceptului subliniază faptul că sursa pu-
terii de luptă, în cazul unei entități militare, o constituie 
potențialul de luptă al acesteia. Respectivul potențial 
combativ este transpus în capacitate de luptă, Doc-
trina NATO identificând trei componente principale 
ale capacității de luptă: fizică, conceptuală și morală 
(NATO 2022a, 88). Acest atribut al forței este măsu-
rabil atât din punct de vedere cantitativ, cât și calitativ. 
De regulă, componenta fizică este exprimată canti-
tativ, iar componentele conceptuală și morală sunt 
exprimate calitativ (UK MoD 2017, 3-2). Capacitatea 
de luptă este variabilă în timp, dar face referire la o 
stare a structurii în situația în care nu este angajată 
în operație, într-o interacțiune directă cu inamicul. Me-
canismul de generare a puterii de luptă presupune in-
teracțiunea componentelor capacității de luptă în con-
textul integrării funcțiilor luptei și factorilor multiplica-
tori ai forței, într-un anumit mediu și la un moment dat, 
în scopul înfrângerii inamicului și îndeplinirii misiunii 
(figura nr. 1). 

 

 
Figura nr. 1: Mecanismul de realizare a puterii de luptă 

(NATO 2022a, 88) 
 
Complexitatea procesului de generare a puterii de 

luptă într-un mediu operațional complex și dinamic es-
te pusă foarte bine în evidență de afirmația genera-
lului englez, sir Rupert Smith. Acesta accentuează 
faptul că puterea de luptă reprezintă mai mult decât 
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numărul soldaților și a armelor: „poți număra soldații, 
sistemele de armament și echipamentele pe care a-
ceștia le au, dar acest lucru îți va da doar o idee des-
pre potențialul de luptă a unei anumite structuri și nu 
adevărata valoare a puterii de luptă deținută de aceas-
ta” (Smith 2019, 240). Astfel, fiecare componentă a 
puterii de luptă joacă un rol deosebit de important în 
mecanismul de realizarea a acesteia. 

Componentele capacității de luptă (implicit ale pu-
terii de luptă) se intercondiționează, acțiunea lor inte-
grată contribuind la obținerea unei sinergii a acesto-
ra. Elementele specifice componentei fizice, precum 
suficiența și calitatea resursei umane, înzestrarea și 
nivelul de instruire și sustenabilitatea, se constituie 
în repere esențiale în generarea unei valori ridicate a 
puterii de lupte. Totuși, cantitatea și calitatea tehnicii 
de luptă și sistemelor de armament nu se constituie 
într-o reală poziție de avantaj, dacă forțele nu dispun 
de o doctrină adecvată, flexibilă și adaptabilă sau de 
un leadership eficient și un nivel ridicat al moralului. 
Selecția, formarea și dezvoltarea personalului va in-
fluența decisiv moralul, coeziunea și voința de a lupta 
a militarilor în confruntările armate viitoare. Dovada 
unei doctrine eficiente și a capacității de adaptare a 
organizației la nivel conceptual și operațional se va 
constitui într-un real sprijin pentru consolidarea com-
ponentei morale. 

Componenta morală reprezintă aspectul uman al 
puterii de luptă și reunește elemente, precum mora-
lul militarilor, legitimitatea și coeziunea morală la ni-
velul structurii, leadershipul și sistemul de valori ale 
organizației. Toate aceste elemente caracteristice ale 
componentei morale, în interacțiune cu elementele ce-
lorlalte componente, modelează în voința de a lupta 
a militarilor (NATO 2022a, 97). În concluzie, compo-
nenta morală a puterii de luptă are un rol compensa-
tor al deficiențelor existente la nivelul celorlalte com-
ponente. În același timp, subliniem faptul că un nivel 
ridicat (valoare ridicată) a componentelor fizice și con-
ceptuale nu garantează succesul în operație fără a-
portul substanțial al componentei morale. 

 
Situații generatoare a unei nevoi speciale de 

gestionare a componentei morale a puterii de lup-
tă și factori determinanți ai acesteia din urmă 

Letalitatea câmpului de luptă modern modelează 
operațiile specifice luptei armate. Prin exploatarea u-
nor noi tehnologii și integrarea de noi sisteme de ar-
mament la nivelul operațiilor se urmărește generarea 
unui avantaj tactic care să permită exploatarea unor 
oportunități și, implicit, lovirea vulnerabilităților inami-
cului. Această realitate implică transformări și adap-
tări ale operației, atât la nivel conceptual, cât și acţio-
nal. În consecință, combatanții vor încerca să anule-
ze avantajele oponentului prin executarea unor acțiu-
ni asimetrice, exploatarea caracteristicilor mediului de 
operare sau crearea unor situații de avantaj spațio-
temporal. Din această perspectivă, am identificat mai 
multe situații care generează nevoia unei atente ges-

tionări a componentei morale a puterii de luptă. Situa-
țiile respective sunt rezultate în urma desfășurării o-
perațiilor tactice de luptă, dar și datorită manifestării 
accentuate a unor factori sau cumul de factori deter-
minanți ai componentei morale a puterii de luptă. 

Probabil situația încercuirii forțelor reprezintă una 
dintre cele mai dificile ipostaze în care se poate găsi 
un comandant și subordonații săi, indiferent de eșa-
lon. Incertitudinea și fricțiunea operațională, precum 
și limitarea sau chiar întreruperea comunicațiilor cu 
eșalonul superior și vecinii amplifică presiunea psihi-
că resimțită de militari. Resursele limitate, restricțio-
narea sprijinului reciproc, dezorganizarea structurilor, 
incoerența lanțului de comandă sunt alți factori care 
agravează situația forțelor încercuite și, implicit, mo-
ralul și voința de a lupta a acestora. Conștientizarea 
izolării totale și imposibilitatea de a solicita sprijin poa-
te avea consecințe grave asupra psihicului militarilor, 
inclusiv a statului major. Mai mult, posibilitatea cres-
cută de a-și pierde viața sau de a cădea în prizonie-
rat are un efect devastator asupra psihicului uman. 

Operațiile desfășurate în mediul urban impun de a-
semenea o abordare inedită în scopul gestionării efi-
ciente a componentei morale. Caracteristicile dimen-
siunilor mediului urban - teren, infrastructură, popula-
ție - complică operațiile de luptă. Congestionarea spa-
țială, limitarea posibilităților de orientare, coordona-
rea forțelor și realizarea sprijinului reciproc, precum 
și obstrucționarea avantajelor tehnologice afectează 
avantajul forțelor aflate în ofensivă. Frecvența lupte-
lor în spații reduse, chiar corp la corp, generează o 
presiune psihică semnificativă, la fel ca și existența 
crescută a riscului de a răni sau ucide persoane civile 
nevinovate. Acești factori au un impact negativ asu-
pra moralului și a voinței de a lupta și, în consecință, 
sunt necesare întreprinderea unor măsuri adaptate 
situației. 

Alte medii de luptă, cu restricții similare, creează 
scena pentru manifestarea acelorași factori ce acțio-
nează negativ asupra moralului forțelor. Condițiile de 
izolare specifice operaților executate în zone monta-
ne, junglă sau zone mlăștinoase amplifică sentimen-
tul de anxietate, în timp ce condițiile igienico-sanitare 
și riscul crescut de accidentare pot degrada starea 
moralului. În aceste medii specifice, dificultatea eva-
cuării medicale pe calea aerului, reduce șansa de su-
praviețuire în caz de accidentare sau îmbolnăvire, a-
fectând implicit psihicul uman. 

Indiferent de tipul operației - tactice, ofensive sau 
de apărare -, culminarea acesteia induce frustrare și, 
implicit, degradarea componentei morale a puterii de 
luptă. În ofensivă, atingerea punctului culminant este 
cauzată de trei factori: atunci când forța apărătorului 
concentrează o putere de luptă mai mare decât a a-
tacatorului, insuficiența logisticii și imposibilitatea de 
a dezvolta operația prin introducerea în luptă de noi 
forțe. Experiența conflictelor arată că de cele mai mul-
te ori culminarea survine în urma materializării con-
jugate a mai mult decât unul dintre factorii amintiți. În 
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Bătălia Kievului (2022), operația ofensivă a forțelor 
rusești avea să culmineze la mai puțin de o lună de la 
declanșarea ei, ca urmare a stabilizării frontului de că-
tre ucraineni și a eșecului de a asigura resursele ne-
cesare continuării acțiunilor ofensive (Kagan 2024). 
Culminarea operației ofensive, chiar dacă în plan fi-
zic nu se transpune cu înfrângerea forțelor, are un e-
fect semnificativ asupra psihicului și moralului coman-
danților și militarilor. Această experiență este conștien-
tizată ca un eșec al acțiunilor proprii, afectând îndeo-
sebi încrederea în factorii de conducere. Gestiona-
rea ineficientă a situației, agravată de lipsa resurse-
lor și de preluarea inițiativei de către inamic, poate in-
duce soldaților sentimentul că au fost abandonați în 
plan instituțional. Pe de altă parte, în apărare, atinge-
rea punctului culminant complică și mai mult situația. 
Imposibilitatea opririi atacatorului, insuficiența logisti-
că, lipsa coeziunii de dispozitiv reprezintă factorii ca-
re favorizează culminarea operației de apărare, cau-
zând retragerea forțelor. Sentimentul înfrângerii și per-
spectiva pierderii controlului asupra unui anumit teri-
toriu sporește presiunea asupra psihicului militarilor 
afectându-le semnificativ moralul (Gorenburg 2024). 
Eșecul de a coordona retragerea și creșterea riscului 
de a rămâne în încercuire va duce la colapsul fizic și 
moral al forțelor aflate în apărare. 

O altă situație identificată este cea cauzată de așa-
numitul „război de tranșee” sau „război pozițional”. U-
zura morală este exacerbată de limitarea drastică a 
mobilității tactice și fizice a militarilor, condițiile pre-
care de trai și lipsa perspectivei unei ieșiri din impas. 
Poate cel mai reprezentativ exemplu în acest sens îl 
constituie desfășurarea operațiilor de luptă pe frontul 
de vest, în primul Război Mondial. Presiunea unui răz-
boi static asupra componentei morale persistă, chiar 
și în condițiile în care nu există ciocniri violente. Re-
levant este așa-numitul „război ciudat”, când armata 
germană și cea franceză au desfăşurat, pentru mai 
multe luni, operații statice non-violente, generând to-
tuși un efect coroziv asupra moralului soldaților fran-
cezi (Beevor 2015, 65). 

Identificarea și analizarea tuturor situațiilor care so-
licită o atenție deosebită în ceea ce privește gestiona-
rea componentei morale a puterii de luptă este greu 
de realizat, acest lucru nefiind unul dintre obiectivele 
prezentului demers. Lupta armată, prin natura ei, ge-
nerează o multitudine de situații tensionate și cu un 
efect degradant asupra moralului și voinței de a lup-
ta, adaptabilitatea liderilor militari fiind cheia pentru 
gestionarea acestora și reducerea factorilor nocivi. 

 
Potențiale soluții pentru gestionarea impactu-

lui negativ al factorilor determinanți ai componen-
tei morale a puterii de luptă 

Situația încercuirii este sensibilă și poate deveni ra-
pid critică, ducând la culminarea forței cu consecințe 
grave asupra moralului, coeziunii și voinței de a lup-
ta. În consecință, o serie de acțiuni concrete trebuie 
întreprinse pentru diminuarea efectelor produse asu-

pra psihicului uman. Comandantul forțelor rămase în 
încercuire trebuie să realizeze din primul moment că 
menținerea unui moral corespunzător al militarilor de-
pinde în cea mai mare măsură de el. Sarcina devine 
și mai dificilă având în vedere faptul că forțele prinse 
în încercuire vor include și elemente din alte unități, 
iar încercuirea rezultă în urma unor ciocniri violente 
ce au generat un număr de victime, morți și răniți. U-
na dintre primele activități necesar a fi întreprinse es-
te stabilirea și, ulterior, menținerea legături cu eșalo-
nul superior pentru a raporta situația creată și a primi 
noi ordine și dispoziții. Dacă comunicarea prin diferi-
te canale nu poate fi realizată, comandantul forței în-
cercuite, încadrându-se în intenția eșalonului supe-
rior, va planifica și pregăti apărarea în încercuire și 
ruperea încercuirii în absența ordinelor. Totuși, res-
tabilirea comunicațiilor cu eșalonul superior va rămâ-
ne o prioritate atât din rațiuni operaționale, cât și pen-
tru menținerea moralului luptătorilor. Dovada gestio-
nării eficiente a resurselor, existența și menținerea 
funcțională a facilităților medicale asigură premisele 
pentru a contracara riscul reducerii moralului. De ase-
menea, luarea măsurilor pentru prezervarea sănătă-
ții fizice a militarilor, având în vedere tensiunea și vi-
cisitudinile impuse de încercuire, constituie un impe-
rativ. Igiena și organizarea judicioasă a traiului în con-
diții de izolare joacă un rol important în menținerea 
sănătății și coeziunii morale a structurii atât prin păs-
trarea unei stime de sine, cât și prin reducerea riscu-
lui de îmbolnăvire. Nu în ultimul rând, planificarea ru-
perii încercuirii și dovada păstrării șanselor pentru rea-
lizarea acestui fapt constituie unul dintre cei mai mo-
tivatori factori ai trupelor prinse în încercuire. 

În mediul urban, la fel ca și în alte medii restricțio-
nate, succesul operațiilor depinde de capacitatea de 
a menține inițiativa și libertatea de mișcare. Moralul 
forțelor și voința de a lupta depind, în mod direct, de 
integrarea eficientă a acestor principii la nivelul ope-
rațiilor. Soluția pentru realizarea respectivelor dezide-
rate constă în implementarea și exercitarea comenzii 
misiunii ca și filozofie de comandă. Încrederea de-a 
lungul lanțului de comandă, exprimarea clară a inten-
ției comandantului, datoria de a acționa a comandan-
ților subordonați vor potența manifestarea componen-
tei morale a puterii de luptă. Totodată, având în vede-
re presiunea psihică ridicată în aceste situații, coman-
danții trebuie să aibă în vedere înlocuirea sau luarea 
pauzei operative mai rapid. 

Menținerea disciplinei în situația executării unor o-
perații în condiții de izolare conduce la evitarea unor 
conflicte interumane ce pot apărea datorită presiunii 
psihice și anxietății. Impunerea unei rutine constructi-
ve, fără a minimaliza importanța misiunii și existența 
riscurilor, poate crea un cadru care să sprijine solda-
ții din punct de vedere psihic, pentru a trece mai ușor 
peste respectiva perioadă. Luarea unor măsuri dras-
tice de respectare a regulilor igienico-sanitare este 
esențială pentru prevenirea îmbolnăvirii fizice a mili-
tarilor. Educarea militarilor în ideea supravegherii re-
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ciproce pentru a descoperi semne ale epuizării fizice 
și psihice, deshidratării, rănirii etc. este necesară în 
astfel de situații. Nu în ultimul rând, conștientizarea de 
către comandanți a faptului că astfel de misiuni exer-
cită o presiune fizică și psihică asupra militarilor, spri-
jină procesul operațional în ideea corelării juste a o-
biectivelor cu posibilitățile de realizare a lor. 

Culminarea operației, ofensivă sau de apărare, du-
ce foarte probabil la degradarea moralului militarilor. 
Modul în care comandanții gestionează această si-
tuație poate contribui la evitarea unui colaps la nivel 
psihologic, dar și fizic al entității militare implicate. 
Pentru prezervarea puterii de luptă, sub aspect fizic 
și moral, comandanții trebuie să identifice, din timp, a-
cei indicatori care avertizează asupra posibilității atin-
gerii punctului culminant. Evitarea respectivei situa-
ții nu este întotdeauna posibilă, dar pregătirea subor-
donaților și conștientizarea de către aceștia a necesi-
tății realizării tranziției (de la ofensivă la apărare sau 
de la apărare la retragere) va diminua impactul ei. Nu 
în ultimul rând, expunerea rațiunii de a executa tran-
ziția și inutilitatea continuării operației poate contribui 
la menținerea unui moral adecvat, în ciuda experimen-
tării eșecului. Cu siguranță militarii ucraineni au expe-
rimentat un nivel ridicat al frustrării în momentul aban-
donării definitive a pozițiilor din Mariupol, Lisichansk, 
Bahmut sau Avdiivka (Spencer and Collins 2023). To-
tuși, conștientizarea inutilității menținerii respective-
lor poziții și creșterii riscului de a rămâne în încercui-
re, coroborat cu perspectiva retragerii pe poziții mai 
avantajoase au constituit factori care au contribuit la 
menținerea puterii de luptă și evitării colapsului forțe-
lor angajate în acele zone de operații. 

În ceea ce privește războiul pozițional, comandan-
ții trebuie să conștientizeze uzura psihică extremă la 
care pot ajunge militarii în astfel de situații. Anxieta-
tea și sentimentul de claustrare sunt greu de combă-
tut. De aceea o rotire frecventă a forțelor angajate în 
„linia întâi” devine o necesitate. Menținerea unei dis-
cipline stricte, a unor reguli ce țin de mascarea și ca-
muflarea operațiilor, dar și respectarea măsurilor și 
regulilor sanitar-epidemiologice sunt, de asemenea, 
necesare în vederea creării unui climat care să men-
țină un moral adecvat. Imprimarea unui caracter ac-
tiv operațiilor, prin executarea de patrule, infiltrări sau 
a unor acțiuni ofensive cu caracter limitat, pot reduce 
efectele uzurii psihice specifice războiului static, atât 
timp cât astfel de acțiuni sunt planificate în mod judi-
cios și generează succes operațional. 

 
Concluzii 
Analiza realizată oferă un răspuns întrebărilor de 

cercetare care au stat la baza inițierii acestui demers. 
Rezultatele cercetării, prin caracterul lor empiric, dar 
și practic, identifică situații critice ce impun gestiona-
rea atentă a componentei morale a puterii de luptă, 
precum și mai mulți factori ce degradează moralul și 
voința de a lupta a militarilor. Soluțiile propuse, fără 
a oferi o perspectivă exhaustivă a subiectului, scoa-

te în evidență importanța gestionării acestei compo-
nente a puterii de luptă și identifică posibile direcții de 
acțiune a comandanților în acest sens. 

Complexitatea și „ceața” operațiilor specifice lup-
tei armate forțează adaptarea continuă a organizației 
militare, îndeosebi a liderilor ei. Educarea comandan-
ților în exercitarea comenzii misiunii reprezintă cheia 
creării premiselor necesare pentru prezervarea sănă-
tății psihice a militarilor. Dezvoltarea micilor liderilor 
este esențială, de deciziile acestora depinzând obți-
nerea succesului în operațiile militare. De aceea, a-
ceștia trebuie să realizeze un echilibru optim la nive-
lul componentelor puterii de luptă. Profesionalismul, 
gândirea critică, dar și creativă, a comandantului și 
statului său major vor contribui la creșterea încrede-
rii subordonaților în șansele de obținere a succesu-
lui. 

Nevoile primare, precum un minim de confort, hra-
nă și odihnă suficientă, posibilitatea de a coresponda 
cu familia, remunerarea activității, își păstrează impor-
tanța. Totuși, realitatea prezentului implică mai mult 
decât aceste nevoi pentru creșterea nivelului motiva-
ției. Justețea cauzei, convingerile și comportamente-
le sănătoase ale societății și ale organizației militare 
oferă repere de sprijin pe termen lung în construirea 
coeziunii morale și a voinței de luptă colectivă. Lega-
litatea ordinelor și oportunitatea tratării corecte a civi-
lilor și prizonierilor de război, fără a crește inutil numă-
rul victimelor colaterale, contribuie, de asemenea, la 
moralul militarilor. 

Recunoașterea meritelor personale și asigurarea 
unui sistem just de dezvoltare profesională sunt con-
diții necesare pentru păstrarea unui climat favorabil 
și sănătos, la nivel organizațional. Gestionarea rațio-
nală a resurselor și respectul pentru ființa umană, do-
vedite de comandanți pe timpul desfășurării ostilități-
lor, sunt cruciale. 

Construirea unei atitudini proactive și a unei men-
talități de învingător modelează semnificativ compo-
nenta morală a puterii de luptă. De aceea, câștigarea 
și menținerea inițiativei și a unei poziții de avantaj în 
raport cu inamicul trebuie să fie scopul permanent al 
comandanților militari la toate nivelurile. Lovirea vul-
nerabilităților inamicului și a componentei psihologi-
ce a acestuia trebuie să aibă o importanță cel puțin e-
gală cu distrugerea lui fizică. Numai în acest mod se 
va realiza manifestarea puterii de luptă proprie la un 
nivel superior față de cea al inamicului, indiferent de 
tipul de operație executată. 
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